

■新华社记者 徐壮

深刻领会法律精神 加快健全配套政策

——教育部新闻发布会谈贯彻落实学前教育法

十四届全国人大常委会第十一次会议11月8日表决通过了《中华人民共和国学前教育法》，自明年“六一”起施行。教育系统将如何学习宣传、贯彻落实该法？11日，教育部举行新闻发布会介绍有关情况。

“颁布学前教育法，标志着学前教育进入‘有专门法可依’的新阶段，为广大适龄幼儿享有公平的受教育权益，提供了强有力的法律保障，对推进学前教育普及普惠安全优质发展、夯实教育强国建设基点具有重要而深远的意义。”教育部基础教育司司长田祖荫说。

学前教育法是推进学前教育高质量发展的法律依据、行动准绳。田祖荫介绍，下一步，教育部将认真学习宣传贯彻学前教育法，将实施学前教育法与落实党的二十届三中全会、全国教育大会精神和实施教育强国建设规划纲要紧密结合起来，把近期的重点工作纳入加快建设教育强国三年行动计划，牢牢把握公益普惠

的基本方向，加快完善学前教育公共服务体系。

根据部署，教育部将重点抓好四个“进一步”——

进一步提高学前教育普及普惠水平；一方面优化资源布局，增加人口流入地区普惠性资源特别是公办资源，加强人口流动变化较大地区入园供需监测。另一方面提高资源供给水平，推动有条件的地方结合当地实际，优化班额和生师比，改善办园条件。

进一步健全学前教育保障机制；健全学前教育资助政策，做到“预算有科目，拨款有标准，分担有机制，资助有制度”。严格幼儿园教师资质条件，把好教师入口关，对失德失范行为零容忍。依法保障幼儿园教师队伍工资待遇，提高教师培养层次和培养质量。

进一步完善学前教育监管体系；推动各地严格把握幼儿园设立条件，加强幼儿园办学资质审核；完善动态监管机制，建立健全督导评估、信息备案和公示制度；

准确把握学前教育法规定，对违法违规办学的、教职工存在师德师风问题的，以及侵害幼儿权益的，依法严肃追究责任。

进一步提高保教质量；引导幼儿园坚持保育教育相结合，落实以游戏为基本活动，创设丰富的教育环境。严格规范保教行为，研究制定课程教学资源审定管理办法，严格规范监管在幼儿园推行使用的课程教学资源。持续开展清理整治，坚决纠正幼儿园“小学化”等不规范的办园行为。加强家长的科学育儿指导，形成家园共育的良好机制。

学前教育法出台后，基层教育系统如何贯彻落实？

江苏省教育厅副厅长顾月华说，江苏将组织全省教育系统深入学习学前教育法，通过多种渠道向社会广泛宣传学前教育法的核心精神和主要内容。

“我们将提请省人大常委会根据上位法及时修订《江苏省学前教育条例》。完善学前教育财政投入持续增长机制，进一步凸

显学前教育的普惠性。”顾月华说。

四川省成都市第十六幼儿园园长余琳表示，将不断完善幼儿园章程、制度，把学前教育法要求落实到日常管理的各个环节，杜绝违背儿童学习与发展规律的行为，以教育科研引领保育教育质量不断提升。

余琳还提到，将以幼儿园为宣传主阵地，组织开展专家讲座、家长开放日等形式多样的宣传活动，面向家长和社会宣传法律，不断提升全社会对学前教育的关注和正确理解。

法律的生命在于实施，法律的权威也在于实施。

教育部政策法规司司长张文斌表示，各地教育部门和幼儿园要深入学习学前教育法，深刻领会法律精神，健全配套政策，抓好贯彻落实，在法治轨道上推进学前教育高质量发展，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人奠定基础，为教育强国建设作出应有的贡献。

我国将完善医保基金预付制度

新华社北京电(记者 徐鹏航)11日，两部门联合发布《国家医保局办公室 财政部办公厅关于做好医保基金预付工作的通知》，在国家层面统一和完善基本医疗保险基金预付制度，提高资金使用效率，为定点医疗机构可持续发展赋能助力。

通知明确，基本医疗保险基金预付金，是为帮助定点医疗机构缓解医疗费用垫支压力、提高医疗服务能力、增强参保人员就医获得感设置的周转资金，用于药品和医用耗材采购等医疗费用周转支出，不得用于医疗机构基础建设投入、日常运行、偿还债务等非医疗费用支出。

通知要求，各省级医保部门要指导统筹地区组织开展医保基金预付工作。各统筹地区医保部门根据基本医疗保险基金结余情况，商同级财政部门研究建立相关预付金制度。

“基金安全是实施预付工作的基本前提，应坚持尽力而为、量力而行的原则。”国家医保局有关负责人说。

根据通知，原则上统筹地区职工医保统筹基金累计结余可支付月数不低于12个月可实施职工医保统筹基金预付，居民医保基金累计结余可支付月数不低于6个月可实施居民医保基金预付。上年已出现当期赤字或者按照12个月滚动测算的方法预计本年赤字的统筹地区，不能预付。

“航空医疗转运”“安宁疗护”等价格项目立项 收费将有据可依

新华社北京电(记者 徐鹏航)国家医保局近日编制印发《综合诊查类医疗服务价格项目立项指南(试行)》，将现行综合诊查类价格项目整合为36项，新增设立“航空医疗转运”项目、“安宁疗护”项目等，单独设立“上门服务费”，更好促进医疗服务提升。

这是记者12日从国家医保局获悉的。

“立项指南积极回应社会诉求、适应临床进步，新设价格项目满足患者多样化服务需求。”国家医保局有关负责人说。

立项指南对诊查费、床位费、转运费等项目进行了明确规定。新增设立“航空医疗转运”项目，支持医疗机构提供紧急医疗服务；新增设立“安宁疗护”项目，支持公立医疗机构补齐安宁服务供给短板，提升终末期患者生命质量。

立项指南还单独设立“上门服务费”，鼓励公立医疗机构为交通不便的老年人等院外患者提供上门医疗服务，收费采取“上门服务费+医疗服务价格”的方式。

国家医保局有关负责人表示，下一步将指导各省份医保局做好对接落实，整合规范综合诊查类医疗服务价格项目，制定全省(区、市)统一的价格基准，指导具有价格管理权限的统筹地区对照全省(区、市)价格基准，上下浮动确定实际执行的价格水平。

第七届中国企业论坛在北京举行

新华社北京电(记者 姚均芳 王希)第七届中国企业论坛11月7日至8日在北京举行。与会嘉宾围绕“加快发展新质生产力：中国企业改革与创新”这一主题深入对话交流，开展合作对接。

在7日的主题论坛上，国务院国资委副主任谭作钧表示，国资央企一体推进科技创新、产业创新和体制机制创新，取得了积极成效。国资央企将聚焦增强核心功能、提升核心竞争力，持续深化同各类企业沟通交流、互利合作。

全国工商联副主席邱小平表示，广大民营企业是推动创新创造的重要力量。全国工商联将一如既往发挥桥梁纽带和助手作用，健全支持民营企业发展新质生产力的工作机制，服务民营经济持续、健康、高质量发展。

新华社副社长刘健表示，新华社是党的新闻舆论工作重镇，是国家通讯社、世界性通讯社，在企业发展鼓与呼方面发挥着独特而重要的作用。新华社将继续发挥自身独特优势，更好服务经济建设和企业发展。

论坛发布了《中央企业高质量发展报告(2024)》《中央企业海外发展报告(2024)》等，举行了中外企业家对话会、中国青年企业家论坛、圆桌会等一系列活动。

中国企业论坛创办于2017年。本届论坛由国务院国资委新闻中心、新华社经济参考报社共同主办。

快递业体检



随着“双十一”购物节临近，山东省枣庄市公安局山亭分局山城派出所联合当地消防部门深入快递公司开展隐患排查和安全宣传活动。

法治日报通讯员 季龙 摄

■新华社记者 丛佳鑫 孙晓辉

山东：

“高效办成一件事”助力优化营商环境

“以前办理合作社的业务，需要多次往返多个部门和科室，费时费力。现在只需要网上提交申请，填写1张表单，一次性就能同时领取营业执照和许可证。”近日，山东省枣庄市山亭区行政审批服务局专职帮办服务队为西河岔苗木种植专业合作社的法定代表人苗先生提供“一件事”套餐式服务，帮他快速完成了增加合作社营业执照经营范围和林木种子生产经营许可证的审批业务。

山亭区行政审批服务局局长孙晓领说，山亭区结合实际，把分散在不同部门的事项、流程、服务加以系统整合，持续优化政务服务平台应用和大厅窗口服务，进一步打通行政壁垒，大幅减少办

事环节、申请材料和跑腿次数。近年来，山东省加快推进“高效办成一件事”，围绕企业开办、准营、运营、退出等全生命周期，对涉及多个事项的受理条件、办理流程等要素进行梳理再造，努力为企业发展打造“有需必应、无事不扰”的营商环境。

得益于泰安市创新推出的化工园区项目投产“一件事”服务模式，位于宁阳县化工产业园的山东恒信高科能源有限公司氢能源产业示范基地项目，比预计时间提前1个多月进入了试生产阶段。

企业相关负责人介绍，该项目投产后，可在化工园区内建成完整的用氢上下游产业链条。项目进度的提前让企业能够更快地

用2个工作日就拿到建筑工程施工许可、水土保持方案审批等7项许可审批。据介绍，为推动项目尽快落地，新泰将项目所需办理的建筑工程施工许可、市政设施建设类审批等10个事项，按需组合，集成办理，实现“十证齐发”。

新泰市行政审批服务局局长刘燕说，新泰市依托数字赋能，将工程规划、建筑工程施工许可等15类电子证照实现审批流程中共享共用，审批时限由此前的68个工作日压减至10个工作日，提速85%以上。

线下办事“只进一门”、线上办事“一网通办”、“相关事一站办”……目前，山东已推出“一件事”应用场景100个，相关事项办事环节、表单、申请材料、办理时限均压减70%以上。

山东省大数据局副局长綦琳说，今年山东推出了19条深化“高效办成一件事”大力提升行政效能措施，从推进政务服务、企业群众诉求解决、机关运转、组织保障工作提质提效4个方面发力，进一步提升政务服务效能。